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Шапка «Эскимоска» 

Мастер-класс от @Luga_nv 

 

 

 

 

Краткое описание изделия 

Шапка вяжется сначала поворотными рядами резинкой 1х1 (это вывязывание 

ушек шапки), затем переходим на вязание по кругу узором коса. Макушка шапки 

заострённая (вы можете закрывать макушку по своему желанию). Последней деталью 

вяжется валик по переду и вдоль ушек. 

Краткий видеообзор по шапке 

Прежде чем начать вязание, прочтите и просмотрите весь материал, поверьте это 

очень поможет вам в дальнейшем усвоении материала. 

Пряжа 

Любая пряжа, которая вам нравится (рекомендуемый метраж не менее +- 110-

120м/100гр), здесь важно понимать, что если вы хотите объёмную шапку с красивым 

объёмным валиком, то пряжа не должна быть тонкой. Исключение составляет пушистая 

пряжа, такая как ангора, пух норки. Из такой пряжи можно вязать метражом +- 

200м/100гр, так как она очень распушается после ВТО. 

https://youtu.be/rL8tCyN860A
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Я вязала из разной пряжи, но здесь буду рассказывать на примере шапки из пуха норки 

в мотках 350м/50гр в 3 (это примерно 700м/100гр/3=233м/100гр). Можно вязать из пуха 

норки и 4 нити, шапка будет более теплой и объёмной, расход при этом увеличится. 

 

Для информации. 

Здесь примеры шапок, связанных мною. 

 

 
 

Синяя шапка 
Состав: 19% альпака, 58% вискоза, 23% па 
Метраж: 220м/100гр 
Шапка связана в 3 нити (73м/100гр) 
на спицах №6 
Валик связан в 3 нити (73м/100гр) 
на спицах №5 
Рисунок: 6 кос по 9 петель 
Перехлёсты в каждом 6-м ряду 

 

Серая шапка 
Состав: китайский пух норки 
Метраж: 700м/100гр 
Шапка связана в 3 нити + 2 доп. нити (233м/100гр) на спицах 
№6 
Валик связан в 4 нити + 2 доп. нити (175м/100гр) на спицах 
№4,5 
Рисунок: 6 кос по 12 петель 
Перехлёсты в каждом 7-м ряду 

 

Расход пряжи 

На шапку из пуха норки в 3 нити + 2 доп. нити (валик в 4 нити) ушло 120 граммов, 

это 280 метров. Расход советую считать в метрах и покупать пряжу с небольшим 

запасом, так как манера вязания у всех разная. 

Инструменты 

Пряжа, спицы соответствующего номера, крючок соответствующего размера, игла 

для сшивания трикотажных изделий, линейка/сантиметр, маркеры. 

Образец 

Для того, чтобы ваше изделие сидело на вас идеально, вывязывание образца – 

обязательно! 

Вы выбрали пряжу, примерно подобрали спицы и вяжите образец узором коса не менее 

10см в ширину и высоту. 
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Я вязала образец из пуха норки в 3 нити +2 доп.нити: на спицах №5 провязала примерно 

10см в высоту, потом перешла на спицы №6 и так же провязала примерно 10см в высоту. 

Мой образец состоял из двух кос по 12 петель и двух изнаночных петель между ними. 

Выглядит это так: 

1 кром., 2 изн., 12п коса, 2 изн., 12п коса, 2 изн., 1кром. = 32 петли 

 

 

 

 

Схема косы 
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ВНИМАНИЕ!!! В схеме не прописаны ряды (схема дана для общего понимания 

вывязывания косы), вы сами определяете в каком ряду вы будете делать перехлёсты, 

исходя из параметров и свойств вашей пряжи.  

Я вязала косу, делая перехлесты в каждом 7-м ряду, вы можете регулировать высоту 

кос сами, отталкиваясь от свойств и параметров вашей пряжи или вашего вкуса (можно 

делать и в каждом 5-м или 6-м ряду, тогда рисунок из кос будет более плотным).  

Видео вывязывания косы перехлест с наклоном влево 

Видео вывязывания косы перехлест с наклоном вправо 

!!!Важно!!! сделать замеры образца до ВТО (это даст вам общее представление о том, 

как ведет себя пряжа… садится/растягивается или остаётся в том же размере, в том 

числе, держит ли пряжа рисунок, резинку и т. д.). 

Образец связан, проводим ВТО (влажно тепловая обработка), сушим на горизонтальной 

поверхности. 

Если у вас пряжа позволяет стирку в стиральной машинке и в дальнейшем вы будете 

стирать в машинке, то и образец нужно стирать в машинке. Например, я изделия из пуха 

норки первый (и единственный!) раз стираю в машинке на режиме быстрой стирки, 

значит и образец я тоже стираю в машинке, так как стирка в машинке и на руках дает 

совершенно разную усадку в изделии. 

Измеряем плотность 

Для вывязывания своей шапки меня устроил образец, связанный на спицах №6. 

Я делала замеры образца в спокойном состоянии (не растягивая и не вытягивая его) по 

горизонтали в трёх местах (примерно в начале косы, в самом узком месте косы и в 

середине между этими участками) и высчитала среднее значение. 

1 замер 32п=15см, это 32/15=2,133п в 1см 

2 замер 32п=14,5см, это 32/14,5=2,207п в 1см 

3 замер 32п=14,7см, это 32/14,7=2,177п в 1см 

Высчитываем среднее значение (2,133+2,207+2,177)/3=2,17 

Моя плотность: горизонтальная 2,17 петли в 1см и вертикальная 2,1 ряда в 1см. 

Эти цифры я пишу для примера, вы же берёте свои цифры!!! 

 

Расчет петель на шапку и распределение узора 

Я буду делать расчёты на основе своей плотности, вы же делаете аналогично, но 

пользуетесь своими данными. 

И так…. 

Вообще на растяжение отнимают от 10% до 30% в зависимости от пряжи и от того, как 

туго/слабо вы вяжите.  

Я процент на растяжение высчитываю так: 

https://youtu.be/fEVEjWWA52Y
https://youtu.be/EafVnyB2w7Q
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Растягиваю образец достаточно, но не очень сильно (что бы косы не были сильно 

растянутыми и деформированными, примерно так, как вы хотели бы видеть их на своей 

голове), но и не очень слабо (иначе шапка будет вам велика) и измеряю его. 

Мой образец в нормальном состоянии составил 14,75см-32 петли, в растянутом 

состоянии 18,9см-32 петли.  

Составляем пропорцию: 

14,75–100% 

18,9 – Х% 

18,9*100/14,75=128%, 

То есть процент растяжения составляет в моем случае 28%. 

У меня размер головы 59см, я всегда вяжу на 60см (мне нравится, когда шапка не сильно 

плотно прилегает к голове). 

Высчитываю количество петель для набора:  

60см х 2,17п = 130,2 петли 

130,2п – 28% (36,5п) = 93,7 петли. 

Далее нам нужно распределить рисунок на это количество петель… (нужно учесть!!! 

чтобы у шапки ушки были одинаковые, нам будет нужно нечётное количество петель). 

Я 93 петли распределила так: 

1 кром., 1 лиц.вытянутая петля, 3изн., 12п косы, 2изн., 12п косы, 2изн., 12п косы, 

3изн.(это центральная дорожка), 12п косы, 2изн., 12п косы, 2изн., 12п косы, 3изн., 1 

лиц.вытянутая петля, 1 кром. 

 Вы можете распределить по-своему. Например, сделать косы не по 12 петель, а по 15 

петель и сделать их не 6 штук, а 5 и распределить так: 

1 кром., 1 лиц.вытянутая петля, 3изн., 15п косы, 2изн., 15п косы, 2изн.,15п косы, 2изн., 

15п косы, 2изн., 15п косы, 3изн., 1 лиц.вытянутая петля, 1 кром. 

Вы можете увеличивать/уменьшать количество кос, изнаночных дорожек на своё 

усмотрение. Неизменным должно остаться начало и конец набора: 1 кром., 1 

лиц.вытянутая петля, ……., 1 лиц.вытянутая петля, 1 кром. 

Как высчитать длину ушка, если вы хотите ушко короче/длиннее 

Длина ушка в моей шапке 20см. 

Если вы хотите ушки короче/длиннее, вот пример расчета длины вывязывания более 

короткого ушка: 

 У меня всего 93 петли на всю окружность головы, середина — это 47-я петля, 

середина/середины, т. е. ¼ часть это 23 петли.  

Я хочу ушко не 20см, а допустим 10см. 

Моя вертикальная плотность 2,1 ряда в 1см. 

Значит 10*2,1=21, округляю до 22 (должно быть четное кол-во рядов). 
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То есть за 22 ряда я должна вывязать свое ушко. 

Чтобы провязать 1 укороченный ряд, мы провязываем 2 ряда (лицевой и изнаночный), 

т. е. 22/2=11, за одиннадцать укороченных рядов мы должны дойти до 

середины/середины, т. е. провязать 23 петли. 

Теперь нужно определить шаг увеличения укороченного ряда: 

23/11=2,09, т.е. укороченный ряд будет увеличиваться 10 раз на 2 петли и один раз на 3 

петли, но можно и одиннадцатый раз увеличить укороченный ряд на 2 петли, тогда мы 

провяжем чуть меньше петель, чем планировали (не 23, а 22 петли), но это не критично.  

Вывязывание ушек укороченными рядами 

Набираем наше количество петель на дополнительную нить крючком, через 

спицу. 

Видео набора петель 

После набора петель берём рабочую нить и провязываем 1 ряд лицевыми петлями. 

Видео провязывания нулевого ряда лицевыми петлями 

Следующий ряд (это будет лицевая сторона, отметьте это, повесив маркер) вяжем 

резинкой 1х1, причем начинается и заканчивается ряд лицевой петлёй: 1кром., 1лиц, 1 

изн…………1 лиц,1кром.  

Видео провязывания резинки 1*1 в первом ряду 

Следующим этапом нужно отметить маркерами середину и середину середины. 

В моём случае это выглядит так: 

                                                                               маркер 

1п_______23п_ маркер_24п_______47п_______70п_ маркер_71п _______93п     

начало           середина середины            середина                   середина середины                  край 

Со второго ряда (изнаночный) начинаем вязать укороченные ряды (ушко).  

Длина ушка в моей шапке 20см. Увеличение укороченного ряда каждый раз на 1 петлю.  

Укороченные ряды мы будем вязать до середины/середины (можно вязать и чуть 

больше, можно и совсем до середины, увеличивая укороченный ряд не на 1, а на 2–3 

петли, но тогда у вас будет более закрытое лицо с боков). Сначала свяжем одну сторону, 

потом перейдём на вторую и так же укороченными рядами вывяжем второе ушко. 

Ритм увеличения петель до разворота в укороченных рядах может быть разным, я 

вязала, увеличивая на 1 петлю (получаются более длинные ушки, если вы будете 

увеличивать на 2 петли, ушки получатся более короткие, на 3-4 совсем небольшие, так 

же можно вывязывать не до середины/середины, а до середины). 

И так… 

1 ряд: 1кром., 1изн.-разворачиваем вязание; 

2 ряд: снимаем петлю с накидом, не провязывая, 1кром.; 

https://youtu.be/PnBoby29ffY
https://youtu.be/ieJBEdx_1Fk
https://youtu.be/VyH2mcUrkPE
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3 ряд: 1кром., 1изн. (петля разворота) провязываем с накидом вместе, 1лиц. - 

разворачиваем вязание; 

4 ряд: снимаем петлю с накидом, не провязывая, 1 лиц., 1кром.; 

5 ряд: 1кром., 1изн., 1лиц. (петля разворота) провязываем с накидом вместе, 1изн. - 

разворачиваем вязание; 

… и так далее, увеличивая каждый раз укороченный ряд на 1 петлю (то есть после 

провязывания петли разворота вместе с накидом, провязываем еще 1 петлю и 

разворачиваем вязание). 

Видео вывязывания укороченных рядов и провязывание петель разворота 

Видео пояснение этапа вывязывания между первым и вторым ушком 

 

После того как мы провязали укороченными рядами оба ушка, мы еще провязываем 2–

4  общих ряда резинкой (я провязывала 2 ряда), в том числе провязывая при этом и обе 

кромочные петли в последних 2-х рядах перед соединением в круг (делаем это для того, 

что бы при соединении в круг и провязывании двух кромочных петель вместе, они не 

болтались). Начинаем вязать рисунок из кос, применяя наше распределение, сделанное 

выше (начинаем с лицевой стороны вязания). 

Соединение вязания в круг 

Если мы вяжем длинные ушки 

Соединяем вязание в круг в 1 ряду, после провязывания резинки (в ряду, где мы 

распределяем рисунок). 

 Если мы вяжем короткие ушки (например, до середины/середины и шаг увеличения 

укороченного ряда 3–4 петли). 

Примерно где-то 2–3 см от начала вязания рисунка из кос, замыкаем вязание в круг, 

провязывая кромочные петли вместе. 

Видео соединения вязания в круг и вывязывание вытянутых петель 

Видео провязывания трёх вытянутых петель 

Теперь мы будем провязывать три вытянутые петли сзади, тем самым создавая 

имитацию красивого шва. 

Вяжем наш рисунок из кос на высоту примерно 18-20см (у меня шапка провязана на 

высоту 18см) и начинаем делать убавки. 

Расчёт частоты убавок 

Общая длина шапки (измеряем от начала резинки, в районе лба) в моём варианте 

25см (это уже после ВТО, в готовом изделии), до начала убавления петель я провязала 

18см (фото ниже) (!!!! не забывайте учитывать свойства своей пряжи на усадку), значит 

примерно за 7-8 см я должна сделать все убавления, но так как моя пряжа дает усадку, 

то я провязала чуть больше и у меня вышло примерно 10см.  

https://youtu.be/QOFBg_nafa8
https://youtu.be/8DXhyM_ICQc
https://youtu.be/r4HrmOIFSNw
https://youtu.be/OE8CqHPtkgM
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Я решила, что в моей шапке, в конце вязания после убавлений, должно остаться 16 (у 

вас это может быть чуть больше или меньше петель - особой роли не играет) из 92 

петель (у меня было 93 петли, но не забываем, что на 1 петлю у меня стало меньше, 

после соединения в круг). 

Вот так будет выглядеть крайний ряд после всех убавлений: 

3лиц.вытянут. петли, 1изн., 1п косы, 1изн., 1п косы, 1изн., 1п косы, 1изн., 1п косы, 1изн., 

1п косы, 1изн., 1п косы, 1изн. = 16 петель. 

Сейчас приведу расчет как я высчитала свою частоту убавок: 

27см -18см=9см 

9см*2,1ряда=18,9 рядов 

У меня 6 кос, значит если я буду делать убавление по 1 петле в каждой косе, за ряд у 

меня убавится 6 петель. Если я буду убавлять по 2 петли в каждой косе, то убавится 12 

петель за ряд. К тому же, у меня 13 дорожек из изнаночных петель и это тоже как 

минимум минус 13 петель. Сначала я буду делать убавления по минимуму, увеличивая 

количество убавляемых петель ближе к завершению. 

И еще один важный момент!!!!!! Провязав примерно 5 см от начала убавления, я сделала 

последний перехлёст и далее перехлёсты в косах я уже не делала (вы по желанию 

можете сделать еще один перехлёст). 

И так…ритм моих убавок: 

• 2 раза по 1 петле, в каждой косе, в каждом 4-м ряду. 

Это минус 12 петель за 8 рядов. 

• 3 раза по 2 петли, в каждой косе, в каждом 2-м ряду. 

Это минус 36 петель за 6 рядов. 

• 1 раз по 1 петле, в каждой косе и по 1 петле в изнаночных дорожках, в каждом 2-

м ряду. 

Это минус 19 петель за 2 ряда. 

• 1 раз по 1 петле, в каждой косе и по 1 петле в изнаночных дорожках, там, где их 

осталось по 2 петли, в каждом 2-м ряду. 

Это минус 9 петель за 2 ряда. 
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На спицах у меня 16 петель и провязано с начала убавления 18 рядов. 

После последнего ряда убавлений я провязала еще один ряд и только потом стянула 

петли (обрываю нить, оставляя кончик примерно 10-15см, продеваю нить в иглу и 

нанизываю все петли по ходу вязания, стягиваю).  

Далее прячу кончик и перехожу к вывязыванию валика. 

Видео сокращения петель в косах и изнаночных дорожках 

Видео провязывания перехлеста в косе с неравным количеством петель 

Вывязывание валика 

Валик можно было бы провязать сразу в начале, но для разной пряжи, разная длина 

вывязывания (если пряжа мягкая, то трубочка скатывается плохо и нужно провязать 

прилично в сантиметрах, чтобы валик держался скрученным, смотрелся не тонко и был 

объёмным). 

При вывязывании валика, особенно если вы вяжете из пушистой пряжи (так как эта 

пряжа очень мягкая), советую спицы брать на 1–1,5 размера меньше, чтобы валик был 

плотнее (при условии, что, если вы вяжете из пушистой пряжи не туго, иначе после 

проведения ВТО у вас получится валенок). 

Я взяла спицы на 1,5 размера меньше и добавила еще одну нить пуха норки. 

Убираю дополнительную нить и переношу петли на спицу.  

У вас получится на 1 петлю меньше, это нормально, и я покажу в видео как добрать 1 

петлю. 

Видео как добрать петлю  

Вяжем лицевой гладью (по лицевой стороне – лицевые петли) валик. Высота валика 

зависит от вашей пряжи, у меня из пуха норки получилось около 20 рядов, то есть 

примерно 10см. Вы можете провязать 10–15 рядов и делать примерки через каждые 

провязанные 2–3 ряда, пока вас не устроит объём вашего валика. Заканчиваем вязание 

изнаночным рядом, зарываем петли обычным способом, прячем нить, проводим ВТО. 

Мне будет очень приятно, если, связав по моему описанию шапку, вы укажите 
меня, как автора МК в инстаграм @Luga_nv. 

Копирование и распространение запрещено!  

Автор Пирожникова Галина 

 

 

https://youtu.be/hjDNSa2PoxM
https://youtu.be/e7YzuvKMZmc
https://youtu.be/76qJHepgYUY

